

# школьная газета Запятая

выпуск № 14 ноябрь-декабрь 2023 г.  
Запятая — это не точка, а это значит, что будет продолжение

## НА АЛЛЕЕ ЛЕГЕНД ОБРАЗОВАНИЯ НАШ ПЕДАГОГ



Аликина Т.И. и начальник Департамента образования  
Администрации г.Екатеринбурга Шевченко К.В.

В конце декабря в центре Екатеринбурга открылась аллея легенд системы образования. Она расположилась на пешеходной зоне на проспекте Ленина. На аллее размещены портреты 63 педагогов начальных классов, которые представляют школы всех районов города. «Для нас было принципиально, чтобы на аллее появились учителя начальной школы, потому что именно с них начинается школьный путь каждого ребенка», — сказал на открытии начальник Департамента образования администрации Константин Шевченко. — Для жителей Екатеринбурга образ учителя заслуживает безусловного уважения». Учителей для аллеи легенд выбирали в каждом районе. Учитывался стаж работы, награды, звания, а также мнение школьников, родителей и коллег.

**Поздравляем учителя начальных классов МАОУ СОШ 69**

**Аликину Татьяну Ивановну!**

## ПОБЕДИТЕЛЬ ГОРОДСКОГО КОНКУРСА «ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ДЕБЮТ – 2023» - ЕРМАКОВА АЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА

Алена Владимировна молодой педагог нашей школы. Она учитель начальных классов. Сегодня ее ребята уже четвероклассники. Алена Владимировна, пройдя все испытания конкурса, заняла почетное третье место.

— Алена Владимировна, какие впечатления у вас остались от конкурса?

— От конкурса я получила незабываемые впечатления, стимул к дальнейшему развитию, а также нашла для себя много нового и интересного из опыта других педагогов. Для меня, конкурсные испытания были не очень сложными, но очень волнительными.

— Кем вы мечтали стать в детстве?

— В детстве я выбирала из двух профессий: воспитатель или певица, когда стала чуть старше, все варианты отпали и я не видела себя ни в одной профессии. Но все изменилось в 10 классе после дня самоуправления, который ежегодно проводился в моей школе. Когда я попробовала себя в роли учителя, я поняла, что педагогика — это именно то, с чем мне хотелось бы связать свою жизнь в будущем.

— Что вам нравится в вашей профессии больше всего?

— В профессии учителя мне больше всего нравится видеть горящие глаза учеников, которые стремятся к получению новых знаний; видеть искренние детские эмоции, их удивление, восторг от заданий и информации, которые я им даю; и, конечно же, видеть любые, даже самые маленькие победы моих учеников в обучении и не только.

— С какими трудностями вы сталкиваетесь в работе?

Основная трудность, с которой я сталкиваюсь — нехватка свободного времени. Очень часто 24 часов в сутках не хватает на то, чтобы выполнить всю работу и уделить время себе и своей семье.

— Какие особые качества и навыки нужны человеку, чтобы работать учителем?

Чтобы работать учителем, на мой взгляд, нужно быть понимающим, терпеливым, честным, сдержанным, креативным и эмпатичным человеком, необходимо уважать окружающих тебя людей, а также постоянно работать над собой, саморазвиваться и самосовершенствоваться.

— Есть ли в вашей работе место творчеству?

— Вся моя работа — это творчество. У учителей начальных классов на уроках есть огромный простор для удовлетворения своей творческой жилки. Творческую часть себя можно проявлять в подготовке заданий для той или иной темы, в импровизации на уроках, а также во внеурочной деятельности — например, в подготовке концерта для родителей.

— Что вы можете пожелать ученикам, которые учатся в нашей школе?

Ученикам хочется пожелать интересной и увлекательной школьной жизни, чтобы они не боялись сложных решений и рискованных поворотов, а также целеустремленности, любознательности и интереса к знаниям.



Ермакова А.В. и  
директор МАОУ СОШ 69 Субботина Т.В.

# ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА



День Героев Отечества в России — это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. Она установлена Федеральным законом Российской Федерации. В этот день в России чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. Героями не рождаются, героями становятся в час испытаний. В каждую эпоху есть свои герои — люди, которые отважно защищали свое Отечество, внесли огромный вклад в историю своей страны. Люди, которые совершили подвиг, многие из них пожертвовали своей жизнью во благо Родины.



Сильное пламя, задымление, пожарные расчеты. Идет эвакуация. Для всех. Но не для них. Бригада кардиохирургов в Благовещенске продолжила операцию на открытом сердце. Сказать «стоп» — об этом никто из них не подумал. Они посмотрели друг другу в глаза и спасли жизнь человека. Судя по фотографии из операционной, кажется, что ничего особенного не происходит, и хирурги работают в обычном режиме. Но в этот момент, над ними полыхает крыша больницы площадью в 1,5 тысячи квадратных метров.

Козина Виктория



Юрий Гагарин — бизнесмен, бывший морской пехотинец, отец семерых детей. На СВО ушел добровольцем. Супруге и детям о своем решении рассказал уже по факту — с передовой. Гагарин защищал Мариуполь в то время, когда там шли самые тяжелые бои. Жители с детьми прятались в подвалах по несколько месяцев, а солдаты ВСУ и боевики «Азова» отбирали детей и выставляли их в окна как живой щит. Гагарин придумал использовать «кенгурутники» — рюкзаки-переноски для малышей. Маленьких детей выносили из подвалов на спинах, а руки были свободны для оружия. Так «Ангел» спас 367 детей, прилежно составляя список, чтобы никто не потерялся.

Сушкеев Булат

В ночь на 26 сентября 1983 года советский офицер Станислав Петров предотвратил потенциальную ядерную войну между СССР и



США. В ночь на 26 сентября 1983 года советский офицер Станислав Петров подменял дежурного на командном пункте космической системы обнаружения стартов ракет. В 00:15 завыли сирены. На экране напротив рабочего места Петрова внезапно появилось слово «старт». Там же можно было увидеть карту Северной Америки и маленький квадрат возле военной базы на Западном побережье — именно оттуда, согласно данным системы, летели ядерные ракеты. Согласно инструкции Петров должен был нажать красную кнопку и выпустить ответные ядерные ракеты. «Мне казалось, что моя голова превратилась в компьютер — множество данных, но в едином целом они не формировались», — рассказывал позднее С. Петров. Для того чтобы принять решение, у него было всего несколько минут. Проанализировав информацию («запуски» были произведены лишь из одной точки и состояли всего из нескольких МБР) и донесение «визуальщиков» — офицеров, отслеживающих воздушное и космическое пространство на экранах видеоконтрольных устройств и не зафиксировавших стартов каких-либо ракет, Петров решил не следовать инструкции на экране компьютера и доложил руководству, что тревога ложная, компьютер дал сбой». Оказалось, что он был прав. Так профессионализм одного человека спас мир от ядерной войны.

Ельтуев Иван



В феврале 1943 года красноармеец, стрелок-автоматчик Александр Матросов погиб в 19 лет, закрыв своей грудью амбразуру немецкого дзота. Ценой жизни он дал возможность бойцам своего взвода совершить атаку опорного пункта. Всего же за Великую Отечественную войну насчитывается более 300 человек, которые пожертвовали собой подобным образом. При этом «матросовцы» не были подобны японским камикадзе — это не спланированные акции. Подвиг совершился в силу довольно редких

обстоятельств, по исчерпании других средств уничтожения противника и во имя спасения товарищей.

Таушканова Елизавета



В январе 2023 года в Ненецком автономном округе в 10 километрах от поселка Каратаика самолет Ан-2 совершил жесткую посадку из-за обледенения. Братья Илья и Александр Хатанзейские 11 и 14 лет и еще двое взрослых вытащили из самолета тех, кто не мог двигаться самостоятельно, не дали людям погибнуть в огне. Саша первым нашел огнетушитель, передал его старшим товарищам, после чего дозвонился до 112 и сообщил о случившемся. Четверо парни потушили горевший двигатель. Затем помогли эвакуировать из самолета пострадавших. Они не думали о себе! Все мысли и действия были о том, чтобы сохранить жизнь другим. На севере иначе — никак!

Володин Владислав



В июле 2021 года 16-летняя Василиса Тараненко услышала крики, раздававшиеся с горной речки Псекупс в городе Горячий Ключ. Двое детей купались, и младшего течение утащило на глубину. Мальчик испугался, стал звать на помощь своего товарища, но тому оказалось не под силу справиться со стихией. Тогда Василиса прямо в одежде бросилась в воду. Она подплыла к тонущему мальчишке, однако тот в панике только мешал своей спасительнице. Девушка начала уходить под воду, но ей удалось перехватить его и вытащить за плечи на мелководье. Времени на отдых не было — помочь срочно потребовалась второму ребёнку, который сам не смог выбраться из опасного места и начал тонуть. Обессиленная Василиса второй раз бросилась в реку и спасла мальчика. Когда всё было позади и двое спасённых ребят ушли домой, девушка призналась, что сама она плавать не умеет.

Сухотина Таисия

# Уроки профориентации во 2 «В»

**Наш класс - это просто созвездие звезд!  
Об этом пока знаем только мы сами!  
Но скоро, но скоро зажгутся всерьез  
Звезды с нашими именами!**

Я хочу рассказать, как интересно и насыщенно проходит наша школьная жизнь. Наш класс регулярно участвует в разных мероприятиях, экскурсиях, а также посещает мастер-классы, где мы знакомимся с миром профессий. Недавно мы участвовали в мастер-классе «Промышленный дизайн». Я первый раз услышала о такой профессии. Оказывается, промышленный дизайнер создает красивые и удобные вещи, которыми мы пользуемся каждый день. Мы сами попробовали стать промышленными дизайнерами и создали макет медальона в специальной программе на компьютере, а потом его распечатали на 3Д принтере! Я раньше делала фигурки только с помощью 3Д ручки, а сейчас увидела, как работает настоящий 3Д принтер! Это было очень интересно и необычно! У каждого ученика появился свой собственный медальон, который он разработал по своему желанию.



Мы познакомились с профессией водителя трамвая и экскурсовода, когда отправились в путешествие по нашему городу в Сказочном Трамвае. Трамвай был ярко украшен внутри и снаружи, в самом вагоне находился только наш класс. Трамвай не останавливался на остановках! Мы ехали, смотрели в окна и слушали, как экскурсовод рассказывает нам про дома, улицы, парки города. Особенно мне понравилась Хозяйка Медной Горы в наряде зеленого цвета под малахит. Она поведала там тайны и легенды про Уральские Горы!



Перед Новым Годом мы пробовали себя в роли кулинаров. Мы украшали имбирные пряники разноцветной глазурью и сахарной пудрой! Наши пряники были одной формы - в виде елочки! Но все пряники получились разные, потому что каждый украсил их по своему желанию! Я очень старалась, чтобы мой пряник получился вкусным и красивым! И у меня получилось! Вечером мы с семьей пили чай с моими пряниками. Я была очень рада!



Мы познакомились с профессией солиста Оперного Театра. К нам в класс приходил Владислав Трошин! Он рассказал, как стал артистом, чем увлекался в детстве и почему выбрал такую необычную и творческую профессию. У Владислава голос бас, самый низкий мужской голос, поэтому ему достаются роли взрослых мужчин, старииков, иногда отрицательных героев. Владислав рассказал, что перед каждым выходом на сцену он настраивается на роль, также ему делают специальный грим и надевают костюм и парик. В конце встречи Владислав исполнил Серенаду Трубадура из мультфильма "Бременские музыканты". Все слушали с восхищением бархатный голос Влада и дружно подпевали!

Все эти мероприятия делают мою школьную жизнь увлекательной, потому что я учусь новому, многое узнаю о профессиях и получаю положительные эмоции! Я люблю свою школу и мой дружный класс!

Усенко Влада

# КОНКУРС «ЗИМУШКА - ЗИМА»



Кто же не любит зиму – белоснежную, морозную красавицу с искрящимися снежинками и чередой веселых праздников?! В преддверии Нового года в нашей школе прошел ежегодный конкурс чтецов «Зимушка-зима». В нем приняли участие все дети нашей школы. Сначала стихи читали в классах и выбирали трех представителей от класса на школьный конкурс. Во время проведения конкурса учитывались следующие критерии: соответствие стихотворения тематике конкурса; выразительность исполнения; использование средств эмоциональной выразительности (интонация, мимика, жесты).

Я участвовал в школьном литературном конкурсе чтецов «Зимушка-зима». Для конкурса я хотел найти такое стихотворение, которое никто не расскажет, которое мало известно. Наш учитель по литературе, Татьяна Леонидовна, посоветовала познакомиться с творчеством Франтишека Грубина. Спасибо ей за это огромное. Мне очень понравились произведения этого автора. Они интересные, веселые, шутливые. Я выбрал два произведения: «Горка» и «Синее и белое».

В конкурсе участвовало много ребят из разных классов. Участники хорошо выступали, многие были в костюмах. Конкуренция была высокой. Мне не удалось стать победителем, но я рад, что познакомил ребят с произведениями такого прекрасного автора как Франтишек Грубин.

Шкиндер Михаил



Я рассказывала стихотворение Бориса Леонидовича Пастернака "Зимняя ночь". Я выбрала именно это стихотворение так как в нем заложен огромный смысл. Про трудности в жизни, преодолении препятствий и так далее. Мне понравилось участвовать в конкурсе «Зимушка-зима». Изначально я ожидала, что будет скучно, но услышав и увидев выступающих, стало ясно: все дети постарались на славу. Некоторые даже надели очень красивые костюмы, под тематику своего стихотворения. Младшие классы очень сильно удивили, поразили и порадовали. Я почувствовала зимнюю атмосферу, новогодний вайб. В общем, всё понравилось. И также я принимала участие в этом конкурсе. Мне даже удалось занять место, среди старших классов. Я не ожидала что займу место, но получила грамоту и огромный опыт выступления на публике.

Ельтуева Ольга



Для конкурса чтецов «Зимушка-зима» я выбирала стихотворение А.А. Блока «Снег да снег». Мне кажется, что в этом стихотворении хорошо передается характер и атмосфера зимнего настроения. Мне понравилась организация конкурса. Все было продумано до мелочей. У каждого участника был свой номер и оригинальное выступление. И самое главное, что я услышала прекрасные стихи замечательных писателей.

Горбунова Елизавета



# КАКИЕ БЛЮДА ПОДАЮТ НА НОВОГОДНИЙ СТОЛ В РАЗНЫХ РЕГИОНАХ РОССИИ?

Какие блюда подают на новогодний стол в разных регионах России?



## Центральная Россия



**Холодец**, поданный с горчицей и хреном, — один из главных новогодних рецептов русской кухни. Приготовить холодец можно из одного или нескольких сортов мяса. Варят его всегда в большой кастрюле, а после разливают в заранее приготовленные формы.

**Запеченный в духовке гусь** — блюдо с кисло-сладкой начинкой из яблок и тонким ароматом трав. Раньше его традиционно готовили на Рожество, а теперь и на Новый год. Изысканный и в то же время несложный рецепт сделает застолье по-настоящему праздничным.

## Якутия



Местные жители подают к празднику **строганину** — рыбу или мясо, чаще всего жеребятину, которые нарезаны тонкими ломтиками. Важна подача: кусочки выкладывают так, чтобы самые жирные оставались снизу.



Готовят также **карасай** — их чистят и жарят со всеми потрохами, предварительно убирая желчь. Из жира варят уху, которая утром станет хорошим средством от похмелья.

## Республика Татарстан



На новогоднем татарском застолье точно не обойтись без балыша, зипчомака, губадин и чак-чака.

**Балыш** — это большой сочный пирог с начинкой из картошки и говядины. Тесто для него обязательно делают на кефире. Зипчомак в переводе означает «треугольник» — именно такой формы делают эти мясные пирожки.



**Губадия** — пирог с начинкой из риса и изюма, а чак-чак — сладость, которая представляет собой обжаренные в масле кусочки теста в меду.

## Республика Адыгея



Праздник не обходится без лукового супа на молоке под названием **ашрай**, который должен отведать каждый член семьи. Суп готовят из семи ингредиентов — это число у адигов считается священным.



Хозяйки также подают **жареную индейку** и щипс — это мясной, овощной или молочный густой суп, близкий по консистенции к соусу.

## Республика Крым



Крымчаки — коренной малочисленный народ региона — к празднику готовят пирог из слоенного теста с мясом, картофелем, луком и помидорами **кубэт**, а также **пастель** — пирог с начинкой из мяса и овощей.



Ещё один крымский народ караимы — подает к столу много сладостей: **курабье** — рассыпчатое печенье, **баклаву** — многослойную выпечку с начинкой из орехов — и талт朴实ар — варенье разных видов.

## Чувашская Республика



Главное украшение новогоднего стола чуваш — **шартан**. Блюдо получается похожим на колбасу, издревле его готовили из бараньего желудка, начинённого мясом, чесноком, петрушкой и специями.



В современной национальной кухне **шартан** готовят не только из баранины, но и из говядины и свинины.

## Республика Удмуртия



Удмурты считают свой регион родиной **пельменей**, вот почему это блюдо к праздничному столу готовят каждая семья.

В качестве начинки используют не только мясо, но и рыбу, овощи, ягоды и лесные травы.



Ещё одно традиционное кушанье — **перепечи**. Это корзиночки из пресного теста с начинкой из мяса, картошки, грибов и даже редкого.

## Республика Бурятия



В новый год у бурят принято входить с чистыми помыслами, а их, как считают жители региона, символизируют блюда белого цвета. Поэтому на столе можно увидеть много молочных продуктов: творог, сметану и брынзу, а также **бузы** — большие пельмени, по форме напоминающие юрты.



Праздничный стол также украшает похлебка **саламат** из сметаны и муки.

# ФАНТАСТИЧЕСКИЕ СООБРАЖЕНИЯ ПО ПОВОДУ НОВОГО ГОДА ИЛИ РАЗГОВОР О ЧЕНЬ ВАЖНЫХ ДЕЛАХ



В старом году я бы хотел оставить свою лень. А новом стать более трудолюбивым. Если бы у меня была волшебная палочка, я бы загадал, чтобы больше никогда не было бездомных животных.

А своим учителям и одноклассникам я желаю успехов в учебе и счастливого нового года!

Никитин Лев



Я бы хотела оставить в прошлом невнимательность, небольшое недоверие одноклассникам и слишком шутливый характер. В новом году я хочу приобрести внимательность и доверие. Если бы у меня была волшебная палочка, я бы отдала ее людям, которые нуждаются в доме и в хорошей семье, потому что у меня, я считаю, есть все, что мне нужно для хорошей жизни.

На новый год я бы пожелала всем людям на земле прекрасной и счастливой жизни!

Щибрик Мария



Многие люди верят, что новогодние праздники – это время, когда можно загадать желание и оно обязательно сбудется. Однако, не стоит забывать, что наша жизнь зависит от наших действий. Новый год – это свежий старт, новая возможность для того, чтобы начать все с чистого листа. И я хотел бы оставить в прошлом году свою привычку откладывать дела на потом. Попробую стать более организованным и планировать свои задачи заранее.

В новом году я хотел бы развить в себе умение принимать быстрые решения, рисковать. Развить новые навыки в моем увлечении программированием, достичь успехов.

Я хотел бы пожелать на новый год учителям больших успехов в их работе, здоровья для себя и близких, уважения и признания, вдохновения и энтузиазма. А моим одноклассникам: успехов в учебе, увлекательных и интересных уроков, чтобы все мечты сбывались в это волшебное время!

Рябцев Денис

Входящем году я хочу оставить лень, страхи, неопределенность. В следующем году хочу приобрести отзывчивость и желание идти к своей цели. Если бы у меня была волшебная палочка, я бы загадала, чтобы каждый человек был счастлив и у каждого была бы возможность осуществить свою мечту.

Своим одноклассникам я желаю здоровья, удачи, сил, терпения, не опускать руки даже в сложных ситуациях и всегда идти к своей цели. Учителям желаю крепких нервов и здоровья, чтобы всегда у них было желание заниматься любимым делом, и работа была бы им не в тягость.

Козырева Маша

В следующем году я бы хотел стать дисциплинированным и вовремя приходить в школу. В старом году хочу оставить свою сонливость. Если бы у меня была волшебная палочка, я бы загадал всем крепкого здоровья.

Всем одноклассникам желаю в следующем году высыпаться, а не играть в телефоны, правильно питаться и заниматься спортом!

Ельтуев Иван



В следующем году я хочу развивать в себе такие качества, как: вежливость, уважение, доброта. Если бы у меня в руках оказалась волшебная палочка, я бы пожелала, чтобы моя семья всегда была здорова, чтобы у нас были дружеские отношения, а под елкой я бы нашла кучу подарков!

Всех с наступающим 2024 годом!

Ельтуева Ольга



**РЕДКОЛЛЕГИЯ:** Главный редактор: Альфер Ю.А.

Редколлегия: Никитин Лев, Рябцев Денис, Щибрик Мария, Ельтуева Ольга, Ельтуев Иван, Козырева Мария, Козина Виктория, Сушкиев Булат, Володин Владислав, Сухотина Таисия, Усаченко Влада, Горбунова Елизавета, Шкиндер Михаил